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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми.  Однією з ключових передумов поступального 

розвитку суспільства в умовах реформування є налагоджена та ефективна 

кадрова політика на всіх рівнях управління. Попри те, що твердження про те, 

що «персонал є найціннішим ресурсом», давно перетворилося на аксіому, у 

практичній діяльності багатьох організацій цей принцип реалізується лише 

частково. Причини такої ситуації можуть полягати, зокрема, у тому, що 

тривалий час бракувало переконливих наукових доказів того, що системний, 

науково обґрунтований підхід до управління персоналом здатний 

безпосередньо впливати на результативність діяльності підприємства та 

формувати його конкурентні переваги. 

У сучасному управлінні людські ресурси розглядаються як один із 

ключових чинників конкурентоспроможності, а тому питання побудови 

дієвої системи управління персоналом, узгодженої зі стратегією, структурою 

та динамічними змінами середовища, набуває особливої ваги. Однак на 

практиці таке розуміння часто залишається лише на теоретичному рівні, що 

ускладнює впровадження ефективних кадрових рішень. На нашу думку, 

головна проблема полягає в дисбалансі між рівнем розвитку загальної 

системи управління підприємством і рівнем розвитку системи управління 

персоналом, яка нерідко зосереджується переважно на покращенні 

характеристик трудових ресурсів, але не інтегрується у стратегічні процеси. 

Ще однією суттєвою проблемою формування сучасної кадрової 

політики є диспропорція між попитом і пропозицією на фахівців певних 

професій та кваліфікацій. Це необхідно враховувати під час розроблення 

кадрової стратегії, особливо при доборі методів розвитку персоналу. 

Динамічні зміни конкурентного середовища призводять до того, що 

традиційні компетенції працівників швидко втрачають актуальність. Нині 

успіх підприємства значною мірою залежить від здатності формувати 
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майбутні компетенції та розвивати власні динамічні можливості, що є 

характерним для підприємств, орієнтованих на інновації. У таких 

організаціях система управління розвитком персоналу має ґрунтуватися на 

зміцненні корпоративної культури, зростанні інтелектуального капіталу, а 

також на ефективній та гнучкій системі мотивації працівників, здатних 

генерувати нові ідеї, ризикувати, проявляти ініціативу, бути залученими до 

реалізації стратегічних цілей підприємства та досягати власних професійних 

результатів. 

Теоретичні та практичні аспекти вдосконалення управління 

персоналом ґрунтовно досліджували багато українських і зарубіжних 

науковців. Значний внесок у розвиток теорії і практики управління 

персоналом зробили Балановська Т. І., Михайліченко М. В., Троян А. В. [1], 

О. М. Шубалий, Н. Т. Рудь, М. І. Дзямулич [15], Л. Михайлова [35], 

Хлєбнікова Т. М., Темченко О. В., Білінська О. П. [61], Чернишова Л., 

Заложнікова А. [67] та інші. 

Попри значну кількість наукових праць у сфері управління та розвитку 

персоналу, низка питань і досі залишається дискусійною. Зокрема, досі немає 

однозначного трактування розвитку персоналу як безперервного процесу, а 

також чіткого розмежування понять «управління персоналом» і «управління 

людськими ресурсами» та визначення їхнього впливу на загальну 

результативність підприємства. 

Мета роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні та прикладному 

опрацюванні питань щодо удосконалення системи управління персоналом 

для підвищення ефективності організації роботи підприємства. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 

– розглянути теоретичні положення системи управління персоналом та 

її взаємозв’язок з розвитком підприємства; 

– визначити підходи до управління персоналом та забезпечення його 

конкурентоспроможності; 
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– обґрунтувати методичні засади до оцінювання ефективності системи 

управління персоналом; 

– здійснити організаційно-економічний аналіз діяльності підприємства; 

–  проаналізувати кадровий склад та динаміку трудового потенціалу 

підприємства; 

– оцінити ефективність системи управління персоналом АТ 

«Подільський цемент» 

– запропонувати основні напрями підвищення ефективності системи 

управління персоналом АТ «Подільський цемент»; 

 – розробити пропозиції удосконалення управління персоналом в 

ризиковому середовищі. 

Об’єктом дослідження виступає процес управління персоналом 

підприємства. 

Предметом роботи – теоретичні та практичні аспекти управління 

персоналом підприємства. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

застосовувалися такі методи досліджень як методи економічного і 

статистичного аналізу, групування, графічного моделювання організаційних 

структур, порівняльний та графічний аналіз, систематизація та узагальнення, 

методи спостереження та опитування. 

Інформаційна база дослідження складається з законів України, 

офіційних даних Державної служби статистики України, даних фінансової та 

управлінської звітності АТ «Подільський цемент», матеріалів штатного 

розпису, наукових публікацій Інтернет-ресурсів. 

Наукова новизна одержаних результатів.  

– Запропоновано напрями підвищення ефективності управління 

персоналом на підприємстві; 

– Розроблено  пропозиції щодо мотивації персоналу на підприємстві, 

покращення його морально-психологічного стану в умовах ризикового 

середовища. 



 7 

Практичне значення одержаних результатів. Зроблені висновки та 

надані рекомендації з удосконалення системи розподілу праці та підсистем 

управління персоналом можуть знайти конкретну реалізацію в системі 

управління персоналом АТ «Подільський цемент». 

Особистий внесок студента. Кваліфікаційна робота є самостійно 

виконаним науковим дослідженням. Наукові результати, висновки і 

пропозиції, стосовно удосконалення управління персоналом для підвищення 

ефективності організації роботи підприємства, викладені в роботі, отримані 

автором самостійно.  

Апробація результатів дослідження.  Положення основних 

результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на Х 

Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції науковців та 

здобувачів вищої освіти «Актуальні проблеми управління та 

адміністрування: теоретичні і практичні аспекти». 

Публікації. За темою досліджень опубліковано тези в збірнику 

матеріалів Х Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції 

науковців та здобувачів вищої освіти, 15 травня 2025 р. м. Кам’янець-

Подільський: «Вплив сучасних технологій управління розвитком персоналу 

на ефективність бізнесу», загальним обсягом 0,2 друк. арк.   

Обсяг та структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

72 найменування. Робота викладена на 104 сторінках комп’ютерного тексту, 

налічує 25 таблиць та 8 рисунків.   
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Висновки 

 

 

1. Поняття управління персоналом як складний комплекс економічних, 

організаційних та соціально-психологічних методів, спрямованих на вплив на 

продуктивність праці працівників з метою досягнення цілей компанії та 

задоволення потреб працівників. В цьому контексті управління персоналом 

відіграє вирішальну роль у розвитку підприємства, оскільки сприяє 

раціональному та ефективному використанню кадрових ресурсів та сприяє їх 

зростанню, що призводить до підвищення ділової активності та загальної 

економічної ефективності підприємства. Шляхом вивчення праць науковців 

у галузі управління персоналом було зроблено висновок, що ефективна 

система кадрового управління сприяє не лише поліпшенню ринкових позицій 

підприємства як постачальника товарів, але й як роботодавця, що в 

кінцевому підсумку призводить до збільшення капіталізації та успіху в 

бізнесі. 

2. Оцінювання ефективності персоналу є ключовим чинником для 

підтримки конкурентоспроможності підприємства на ринку. Незважаючи на 

численні дослідження та практичні розробки, серед фахівців досі не існує 

єдиного підходу до оптимальної методології оцінки. Існуючі методи зазвичай 

поділяють на три основні категорії: якісні, кількісні та комбіновані. 

Незалежно від вибраного підходу, процес оцінювання персоналу можна 

структурувати у кілька послідовних етапів: розробка програми оцінювання, 

визначення критеріїв та аналіз діяльності працівника, формування процедури 

оцінювання, проведення самого оцінювання, а також інтерпретація та аналіз 

отриманих результатів. 

3. Проведене дослідження підкреслило важливість оцінювання 

ефективності HR-системи, що передбачає визначення економічних, 

соціальних та організаційних результатів її функціонування. У роботі було 

наведено формули для розрахунку ключових показників, зокрема: 
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ефективності використання витрат на персонал, результативності програм 

розвитку, рівня плинності кадрів, показника абсентеїзму, співвідношення 

чисельності управлінського персоналу до інших працівників. Окремо було 

систематизовано індикатори, які дозволяють оцінити ефективність діяльності 

кадрової служби. 

Таким чином, встановлено, що для якісного аналізу результативності 

системи управління персоналом необхідно використовувати комплексну 

систему показників, що забезпечує повноту оцінювання та дозволяє 

адаптувати кадрову політику до специфічних потреб підприємств легкої 

промисловості. 

4.У 2022-2024 роках АТ «Подільський цемент» демонструє зростання 

основних обсягів діяльності: виробництво у вартісному вимірі зросло на 

52,61%, реалізація – на 2697479 тис. грн (у 2,5 раза), а середньорічна вартість 

активів збільшилася на 2618695 тис. грн (до 9373143 тис. грн). Підприємство 

наростило валовий прибуток у 4,8 раза та операційний прибуток – у 71,7 

раза. Попри це, фінансовий результат залишається від’ємним: чистий збиток 

скоротився, але все ще становить у 2024 році 885629 тис. грн. Дефіцит 

власного капіталу збільшився до 442763 тис. грн, що є наслідком значних 

фінансових зобов’язань та валютних коливань. Основною причиною 

збитковості є те, що темпи падіння доходів (–75,2%) випереджають темпи 

зростання чи зниження витрат. Це вказує на потребу перегляду фінансової 

політики та системи управління витратами для відновлення прибутковості 

підприємства. 

5. Протягом 2022-2024 років АТ «Подільський цемент» демонструє 

помірне зростання чисельності персоналу з 480 до 509 осіб (+6%), зокрема 

робітників основної діяльності – з 310 до 341 особи (+10%) та керівників – з 

30 до 36 осіб (+20%). Частка жіночого персоналу зросла з 18,8% до 20%, а 

переважна більшість працівників має середню спеціальну освіту (52-54%) із 

невеликим зниженням кількості працівників з вищою освітою (з 31,2% до 

28,1%). Вікова структура та розподіл за стажем свідчать про баланс між 
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досвідченими працівниками і новачками: більшість у продуктивному віці 

(31–60 років) та активне залучення молодих кадрів. Підприємство проводить 

активну політику набору та оновлення персоналу: за період прийнято 83 

працівники при 52 звільненнях, що призвело до збільшення коефіцієнта 

плинності з 2,6% до 6,3%. Загалом структура та динаміка персоналу свідчать 

про ефективне управління кадрами, поєднання професійного досвіду зі 

свіжими кадрами та готовність до подальшого розвитку виробничих і 

організаційних процесів. 

6. На основі комплексного аналізу чисельності, руху персоналу, 

використання робочого часу, витрат на персонал, KPI та темпів росту 

заробітної плати і виробітку можна зробити висновок, що АТ «Подільський 

цемент» демонструє стабільну та ефективну систему управління персоналом. 

Підприємство підтримує баланс між досвідченими кадрами та новими 

спеціалістами, забезпечує високий рівень продуктивності праці, раціонально 

використовує фінансові ресурси та здійснює активну кадрову політику, що 

створює умови для стабільного розвитку та підвищення 

конкурентоспроможності на ринку. 

7. На основі виявлених у ході дослідження недоліків системи 

управління персоналом АТ «Подільський цемент» розроблено удосконалений 

механізм з управління персоналом підприємства та рекомендації по 

удосконаленню його підсистем. Зокрема була обґрунтована доцільність 

переходу на комбіновану систему оплати праці для працівників-відрядників 

та розраховано, що ці зміни призведуть до підвищення продуктивності праці, 

збільшення заробітної плати найбільш успішних працівників та зменшення 

сукупних витрат на оплату праці без негативного впливу на задоволеність 

працівників. 

8. Вдосконалення системи управління персоналом є одним із ключових 

чинників стійкого розвитку організації в умовах воєнного стану. Лідерство, 

мотивація працівників, налагоджена внутрішня комунікація та чітко 
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визначені правила роботи формують основу для створення стабільного та 

продуктивного робочого середовища. 

Підвищення мотивації персоналу є безперервним процесом, який 

потребує злагодженого керівництва та системного підходу. Інвестиції в 

соціальний розвиток співробітників сприяють не лише їхньому добробуту і 

професійному зростанню, а й формують міцну організаційну культуру, що 

забезпечує довгострокову ефективність і конкурентоспроможність 

підприємства. 

Створення мотиваційної атмосфери, у якій співробітники відчувають 

підтримку, залученість і зацікавленість у результатах своєї праці, дозволяє 

компанії зміцнити свою стійкість і підвищити якість роботи навіть у період 

масштабних викликів. 
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Рис. А.  Вдосконалений механізм управління персоналом АТ «Подільський цемент» 
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